

在山东土地学会第三次会员代表 大会上的讲话

山东土地学会理事长 李明启

(2014年11月21日)

各位来宾、各位代表，大家好！

山东土地学会第三次会员代表大会经过前段时间的紧张准备，今天正式开幕了。我代表山东土地学会向大会的召开表示热烈的祝贺！向与会的各位领导、各位代表及专家、学者和同志们表示诚挚的问候！向为我省土地科学事业做出贡献的同志们表示衷心的感谢！

出席今天会议的代表有上届的理事会成员，有各会员单位的代表，有新增选的理事候选人，有学会的工作人员，还有我们专门邀请的山东省民政厅社团管理局的领导同志。省社团管理局的领导工作很忙，事情很多，对我们这次会议十分重视，亲临会议指导，这充分体现了我们的主管机关对社团组织的关心和支持，在此，我们提议以热烈的掌声向社团管理局的领导到来表示真挚的谢意！

这次会议是党的十八大会议召开以后，山东土地科技工作者的第一次大聚会，也是山东土地学会发展史上的一次重要会议，对全省土地科学的发展将产生积极而深远的影响。山东土地学会自1992

年9月成立以来，已经走过了二十多年的历程，我们这一届也是接近12年的时间。总的来说，我们省土地学会在上级的领导下，在各市县学会的大力支持下，能够团结全省广大土地科技工作者，积极开展土地科学研究，对土地管理实践中的重点、热点问题加强了探讨，特别在土地开发、利用和保护等方面的研究都取得了大量的成果，对土地使用制度改革等方面的研究进行了大胆的探索，为全省经济建设和社会发展服务，促进土地管理事业的发展做了大量卓有成效的工作。

此次代表大会的主要任务是：听取并审议张增顺秘书长《山东土地学会第二届工作报告》、李象新副理事长作关于学会章程修改的说明、讨论修改学会章程，选举新一届学会理事会组成人员等。这次会议很重要，与会代表肩负着全省土地科技工作者和全体会员的重托，责任重大。希望大家不负众望，认真履行代表的权力和义务，把代表大会开好，开成一个团结的大会，一个有生气有活力的大会，开拓进取的大会。我相信，这次会议在各级领导的关切下，在有关部门的支持下，经过与会代表的积极全力，一定将能够完成好各项预定的任务，为更好地开创我省土地学会的新局面，进一步促进学会工作的全面发展，作出新的贡献。

土地是人类最主要的宝贵资源，土地管理、土地科学是一门重要的综合性学科。我省人口多，人均耕地资源少，要实现可持续

发展，必须加强对土地科学理论的研究和探讨。党的十八届三中全会对土地制度改革作出了全面部署，为改变土地外延发展、价格扭曲导致的粗放利用，以及政府以地谋发展冲动产生抑制，将能真正起到促进土地节约集约利用的作用，随着土地制度改革推进，土地用途和规划管制制度必须跟进。

要节约集约利用土地资源，推动资源利用方式根本转变。中央强调要毫不动摇地坚持最严格的耕地保护制度和节约用地制度，坚决守住耕地保护红线和粮食安全底线，坚定不移推进节约集约用地，优化土地利用结构，提高土地利用效率。我们必须认真贯彻落实中央要求，在坚守耕地红线的同时，高举节约集约用地的大旗，严控增量、盘活存量，优化结构、提高效率，综合利用、健全标准，优化国土空间开发格局；要积极稳妥地推进土地管理制度改革，充分发挥市场配置资源的决定性作用，同时更好地发挥政府和社会的作用，优化土地资源市场配置，健全土地节约集约利用的政策制度，完善土地利用标准体系；要大力推广节地技术和节地模式，打好制度、标准、经济、政策组合拳，努力以土地利用效率的提高促进经济发展质量的提升，以土地利用方式的转变促进经济发展方式的转变。

因此说，我们土地学会的任务很重，在政府、社会和企业之间起着很重要的桥梁和纽带作用，我们希望在今后的工作中要做到以

下几点：一是以加强学术交流建设为重点，努力提升服务创新能力。尤其是以年会为重要抓手，搭建形式多样、层次丰富的学术交流平台，促进土地科学学科建设；二是以加强土地科学调查研究为基础，打造高端学术品牌；三是以土地科普为导向，推进全社会国土观念的建设；四是以承接政府转移职能为突破口，提升服务社会能力，尤其是要发挥学会广大土地科技工作者的作用，把科技成果转化成为生产力，真正起到应有的作用。同时要强化学会组织平台建设，深入推进各分支机构及专业委员会的活动，进一步提高影响力，把调查研究、学术交流、土地行业资质管理、土地业务咨询服务、老土地工作者活动开展起来。牢固树立为会员单位和会员服务的思想，强化学会自身能力建设，积淀长远发展实力。这次大会，既是进行换届的工作会议，也是加强学会长远建设的动员大会，我们一定要紧密结合山东的实际，加强学会建设，按照十八大提出的奋斗目标和任务，与时俱进，敢于创新，为全面建设小康社会，为我省土地管理事业做出应有的贡献。学会是科学工作者为实现共同意愿而自愿结成的社会团体，承担着繁荣土地学科和发展土地科技事业，传播和普及土地科技知识，发现和举荐优秀科技人才，为国民经济建设主战场服务的重任。希望新一届山东学会理事会进一步弘扬学会的宗旨，团结广大土地科技工作者，围绕土地开发、利用和保护等方面开展工作，为促进土地科学技术的普及和推广，促进土地科技人

才的成长和提高，为加速土地管理的现代化、科学化建设做出贡献。
预祝大会圆满成功！